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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

7. Λύση γραµµικού οµογενούς συστήµατος 
συνήθων διαφορικών εξισώσεων 

 

 

ο σύστηµα του ενδιαφέροντος µας είναι το 
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Αναζητούµε λύσεις της µορφής 

 

                         YeCXeC titi λλ −− == 21 ,                 (7.2) 

Εισάγουµε τις (7-2) στις (7-1)  
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ή σε µορφή πινάκων          
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Θέλουµε τα λ    και Χ, Υ για τα οποία λύνεται το αλγεβρικό σύστηµα (7-3).  

Το σύστηµα είναι οµογενές και για να βρούµε λύση πέραν της µηδενικής θα 

πρέπει η ορίζουσα των συντελεστών των αγνώστων να είναι µηδέν 

                   0
 

   

2

1 =
−∆

−∆
λ

λ
G

G
                                (7.4) 

Η (7-4)  δίνει τα λ για τα οποία οι εκφράσεις (7-2) µπορούν να είναι λύσεις. 
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Έχουµε: ( )( ) 02
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όπου ΩR η συχνότητα Rabi. Θέλουµε και τα αντίστοιχα Χ και Υ. Για την 

λύση λ1 (ιδιοτιµή) πέστε Χ1, Υ1 και για την λ2 :  Χ2, Υ2.  Πάµε στις (7-3), π.χ. 

για λ= λ1 
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Μια και η ορίζουσα των συντελεστών των αγνώστων είναι µηδέν οι δύο 

εξισώσεις του συστήµατος είναι συµβατές και για τον υπολογισµό 

επιλέγουµε όποια βολεύει καλύτερα. Παίρνουµε την πρώτη για λ=λ1 

                                  0)( 1111 =+−∆ GYXλ                               (7.7) 

Η (7-7) είναι εξίσωση ευθείας και τα ζητούµενα Χ1, Υ1  είναι οι 

συντεταγµένες των σηµείων που την επαληθεύουν.  Εκφράζουµε τα Υ 

συναρτήσει των Χ . 

                          1
11

1 X
G

Y ∆−
=
λ                               (7.8) 

Οµοίως για την ιδιοτιµή λ2 έχουµε για τα Χ, Υ τη σχέση 
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Επειδή το σύστηµα (7-1) είναι γραµµικό το άθροισµα των δύο λύσεων που 

βρήκαµε είναι πάλι λύση και µάλιστα η πιο γενική.  Έτσι, έχουµε 
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Η (7-10) είναι η γενική λύση γιατί περιέχει όλες τις αυθαίρετες σταθερές του 

προβλήµατος οι οποίες µπορούν να προσδιοριστούν ώστε η λύση  να 

προσαρµοστεί στις συνθήκες του προβλήµατος. 

Τα διανύσµατα ⎟
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  που αντιστοιχούν στις ιδιοτιµές λj (j=1,2) λέγονται 

ιδιοδιανύσµατα.  Αν ξέρω ένα από την κάθε λύση τα ξέρω όλα, διότι για την 

ίδια λύση το ένα είναι πολλαπλάσιο του άλλου.  Για τον υπολογισµό των 

σταθερών Χ1 και Χ2 εφαρµόζουµε τις αρχικές συνθήκες που αντιστοιχούν 

στο εκάστοτε πρόβληµα. 

 

Άσκηση 7-1.1:   

∆είξετε ότι δύο ιδιοδιανύσµατα Χi, Yi, που αντιστοιχούν σε διαφορετικές 

λύσεις είναι κάθετα µεταξύ τους. 
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